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ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ: ΕΝΑ ΔΙΑΡΚΕΣ ΔΙΑΚΥΒΕΥΜΑ 

  Στθ δθμοκρατία θ εξουςία πθγάηει από το λαό, όπωσ προβλζπεται και ςτο Σφνταγμά 

μασ(άρκρο 1). Οι πολίτεσ εξουςιοδοτοφν τουσ κυβερνϊντεσ να αςκοφν τθν εξουςία και οι 

κυβερνϊντεσ κα πρζπει να αςκοφν τθν εξουςία μζςα ςτα πλαίςια που προβλζπονται από το 

Σφνταγμα και τουσ νόμουσ. Η εξουςία διακρίνεται ςε εκτελεςτικι(κυβζρνθςθ, πρόεδροσ 

Δθμοκρατίασ), νομοκετικι(Βουλι, πρόεδροσ τθσ Δθμοκρατίασ) και δικαςτικι(δικαςτιρια) 

και θ διάκριςθ αυτι των εξουςιϊν κζτει φραγμοφσ ςτον αποκλειςτικό ζλεγχο τθσ εξουςίασ 

μόνο από ζναν φορζα τθσ(π.χ. κυβζρνθςθ), προςτατεφοντασ ζτςι τθ δθμοκρατία και τουσ 

πολίτεσ από τον κίνδυνο κατάχρθςθσ εξουςίασ από τα όργανά τθσ. 

  Το δθμοκρατικό ςφςτθμα διακυβζρνθςθσ που ςυναντάμε ςτα ςφγχρονα κράτθ είναι 

αντιπροςωπευτικό, δθλαδι ο λαόσ αςκεί ζμμεςα τθν εξουςία δια των αντιπροςϊπων του, 

τουσ οποίουσ επιλζγει μζςα από τθ διαδικαςία των εκλογϊν. Αυτό ςυμβαίνει διότι οι 

ςφγχρονεσ κοινωνίεσ είναι πολυπλθκείσ και θ διακυβζρνθςι τουσ περίπλοκθ, τόςο που δεν 

κα ιταν δυνατόν να εφαρμοςτεί το μοντζλο τθσ άμεςθσ δθμοκρατίασ, δθλαδι τθσ άμεςθσ 

ςυμμετοχισ όλων των πολιτϊν ςτθ λιψθ των αποφάςεων. 

  Ζχουμε λοιπόν τα εξισ βαςικά δεδομζνα για το δθμοκρατικό ςφςτθμα διακυβζρνθςθσ: 

Πρϊτον, θ εξουςία πθγάηει από το λαό. Δεφτερον, ο λαόσ αςκεί ζμμεςα τθν εξουςία δια 

των εξουςιοδοτθμζνων αντιπροςϊπων του. Με βάςθ αυτά τα δυο δεδομζνα, προκφπτει θ 

κεμελιϊδθσ ανάγκθ τθσ διαρκοφσ ςυμμετοχισ του πολίτθ με τρόπο που να εκφράηει ενεργά 

τισ απόψεισ του, είτε ατομικά, είτε μζςα από τθ ςυμμετοχι του, π.χ. ςε κόμματα, 

επαγγελματικά ςωματεία, ενϊςεισ, ςυλλόγουσ κλπ, αλλά και να ελζγχει τον τρόπο άςκθςθσ 

τθσ εξουςίασ. Αν αυτι θ κεμελιϊδθσ ανάγκθ δεν ικανοποιείται, τότε δθμιουργοφνται 

κίνδυνοι εκφυλιςμοφ του δθμοκρατικοφ πολιτεφματοσ. Συνεπϊσ, θ Δθμοκρατία είναι ζνα 

ςυνεχζσ διακφβευμα, ζνα ιδανικό το οποίο προχποκζτει τον ενεργό πολίτθ, τον πολίτθ ο 

οποίοσ διακζτει τα εφόδια να κρίνει, να ςυμμετζχει, να ελζγχει, ηυγίηοντασ πάντα με 

ςφνεςθ τα δικά του ςυμφζροντα με το γενικό καλό, το καλό τθσ πατρίδασ.   

  Η δθμοκρατία είναι χτιςμζνθ ςε ςτζρεα κεμζλια όταν τθροφνται οι εξισ αρχζσ: α. 

αντιπροςωπευτικότθτα, β. διαφάνεια, γ. διοίκθςθ ςε αρμονία με τθ γενικι βοφλθςθ και δ. 

διάκριςθ εξουςιϊν(εκτελεςτικι, νομοκετικι, δικαςτικι). Η μθ τιρθςθ αυτϊν των αρχϊν 

δθμιουργεί προβλιματα ςτθ ςωςτι αντιπροςϊπευςθ των πολιτϊν ςτα όργανα άςκθςθσ και 

ελζγχου τθσ εξουςίασ, δθμιουργεί ςυνκικεσ αδιαφάνειασ ςτθν άςκθςθ τθσ εξουςίασ, 

αφινει περικϊρια για λιψθ πολιτικϊν αποφάςεων καταχρθςτικά και πζρα από τθ γενικι 

βοφλθςθ των πολιτϊν. 

  Τθν αξία τθσ Δθμοκρατίασ, αλλά και τθν κριςιμότθτα του ρόλου του πολίτθ μποροφμε να 

τισ εκτιμιςουμε ζχοντασ επίγνωςθ του τι ςθμαίνει ολοκλθρωτιςμόσ. Ζνα ολοκλθρωτικό 

ςφςτθμα διακυβζρνθςθσ χαρακτθρίηεται από τα εξισ βαςικά ςτοιχεία: α. μονοκομματιςμόσ 

και επιβολι μιασ ςυγκεκριμζνθσ ιδεολογίασ, β. Οργανωμζνοσ βάςει ςχεδίου εκφοβιςμόσ 

των πολιτϊν, γ. ολοκλθρωτικόσ ζλεγχοσ του ςτρατοφ και των ΜΜΕ από τουσ κυβερνϊντεσ. 

Μια μορφι ολοκλθρωτικοφ ςυςτιματοσ διακυβζρνθςθσ είναι θ δικτατορία, θ οποία 

χαρακτθρίηεται από τον αυταρχιςμό και τθ βία απζναντι ςε όςουσ διαφωνοφν. 
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  Αντιλαμβανόμαςτε ζτςι και τθ ςθμαςία τθσ παιδείασ και τθσ παροχισ ουςιαςτικισ 

μόρφωςθσ ςτουσ νζουσ ανκρϊπουσ, μιασ παιδείασ που να ςζβεται το νζο άνκρωπο, να του 

δίνει ερεκίςματα και να του αφινει περικϊρια να αναηθτιςει, να κρίνει, να ςυλλογιςτεί 

ελεφκερα πϊσ κα χτίςει το δικό του μζλλον και πϊσ κα ςυμμετάςχει με αγάπθ και ςεβαςμό 

ςτουσ ςυμπολίτεσ του ςτο χτίςιμο του μζλλοντοσ τθσ πατρίδασ. Οι ςφγχρονεσ κοινωνίεσ και 

γενικά το ςφγχρονο διεκνζσ περιβάλλον,  χαρακτθρίηονται από τισ ταχφτατεσ και ςαρωτικζσ 

κοινωνικζσ μεταβολζσ και από τθν κυριαρχία τθσ οικονομικισ λογικισ ςτθν πολιτικι. Μζςα 

ςε αυτζσ τισ ςυνκικεσ τα εκπαιδευτικά ςυςτιματα καλοφνται να ηυγίςουν από τθ μια 

πλευρά τθν ανάγκθ να δίνουν ςτουσ νζουσ εφόδια για τθν επαγγελματικι ηωι ςε ςυνκικεσ 

αβεβαιότθτασ και από τθν άλλθ πλευρά να παρζχουν ςτουσ νζουσ ουςιαςτικι μόρφωςθ 

ϊςτε να καλλιεργοφν τθν κρίςθ τουσ και να αποφαςίηουν με ωριμότθτα, ςφνεςθ και κριτικι 

ικανότθτα, για τθ ηωι τουσ, αλλά και για τα δθμόςια ηθτιματα. 

 


